
Esame di Abilitazione Dottore Commercialista  1 Sessione 2019 

Prima Prova 

“Il candidato, consideri una piccola media impresa italiana che intende entrare in un mercato estero e 

spieghi: 

a)Come si effettua la stima di un mercato potenziale. 

b)Le possibili strategie di ingresso in base al diverso gradi di controllo e di coinvolgimento internazionale. 

c)Come si valuta l’alternativa economica nel passaggio di una strategia di esportazione indiretta a una 

diretta in cui: costo filiale di vendita = 250 mila annui, commissione agente = 15% su fatturato. 

 

Il candidato spieghi gli effetti giuridici e fiscali inerenti al passaggio di proprietà di un’azienda familiare orafa 

(costituita da un coniuge titolare, e da un coniuge e due figli collaboratori) relativamente alle seguenti 

ipotesi: 

a) cessione a terzi della proprietà 

b) passaggio di proprietà per causa di morte del titolare 

 

 

 

Il candidato facendo riferimento a un’azienda ad alta tecnologia(biotecnologie),esponga i criteri di 

valutazione del valore aziendale utilizzando una metodologia mista di tipo patrimoniale e 

reddituale. 

 

 

Seconda Prova 
Il candidato/la candidata, dopo essersi soffermato sulle cause di scioglimento delle società di 

capitali, descriva la disciplina dello stato di liquidazione con riguardo, in particolare ai poteri ed agli 

obblighi dei liquidatori 

 

 

Il candidato/la candidata esamini il ruolo, i doveri e le responsabilità del collegio sindacale ed 

approfondisca, in particolare, le differenze tra collegio sindacale e l’organismo di vigilanza previsto 

dal d.lgs.n.231/2001. 

 

Il candidato/la candidata, dopo aver illustrato brevemente le novità introdotte dal Codice della crisi 

d’impresa (I.n.14/2019)con particolare riguardo agli strumenti di prevenzione e risoluzione della 

crisi, illustri la procedura concorsuale del concordato preventivo sulla base della normativa in 

vigore, quale strumento di risoluzione della crisi aziendale. 

 

 

 



Terza Prova 

 

“ Il candidato rediga una situazione patrimoniale ed economica al 31/12/18 pre-assestamento con 

dati a scelta, di una srl operante nel settore del commercio mobili. Successivamente predisponga le 

scritture di assestamento accantonando le relative imposte tenendo conto che : 

 

1. Tra gli acquisti figurano spese relative a autovetture ad utilizzo, promiscuo per euro 20.000 

2. Le spese di manutenzione e riparazione ammontano ad euro 30.000 (il costo dei beni 

ammortizzabili all’inizio del periodo di imposta è pari ad euro 360.000) 

3. Tra le immobilizzazioni immateriali figura l’avviamento per euro 250.000 

4. Nel corso dell’esercizio l’azienda ha realizzato una plusvalenza dalla cessione di un cespite, 

venduto in data 30/11/18.La vendita  è stata effettuata ad un prezzo di euro 30.000,il costo di 

acquisto era di 40.000,il fondo ammortamento di euro 20.000 

5. La società ha effettuato un accantonamento per rischi su crediti di euro 32.000. 

 

 

 

 

“L’agenzia delle entrate ha notificato ad un professionista un avviso di accertamento per 

mancato assoggettamento ad IRAP del proprio reddito professionale. Il candidato predisponga 

il ricorso in commissione tributaria provinciale con opportune argomentazioni difensive e con 

dati a scelta”. 

 

“La società Beta srl a seguito di una verifica della uardi di Finanza ha ricevuto un avviso di 

accertamento nel quale sono stati constatati componenti negativi fittizi, avvalendosi di una 

serie di fatture per operazioni oggettivamente inesistenti emesse dalla ditta Caio srl per 

imponibile di euro 120.000,00 e un corrispondente IVA di euro 26.400,00.Al riguardo la Guardia 

di Finanza trasmetteva alla Procura le denunce penali per le ipotesi di reato di cui agli art.2 e 8 

del D.igs 74/2000 formulate nei confronti del legale rappresentante della società Beta srl 

utilizzatrice delle suddette fatture, e di Caio quale emittente delle stesse. Il candidato impugni 

l’avviso di accertamento di fronte all’organo competente. 

 

 

Prova Orale 

 
Valutazione di azienda 

Ammortamento diretto e indiretto 
Riduzione capitale sociale per perdite nelle spa 
Nuova legge sulle crisi di impresa 
Azienda familiare 

Normativa riciclaggio 

Regime forfettario 

Responsabilità amministratori  nella spa 

Società cooperativa 

Il curatore fallimentare 



Tassazione società di persone 

Patti parasociali 

Valutazione intangibili 

Liquidazione giudiziale 

Collegio sindacale 

Inversione contabile 

Società tra professionisti 

Obblighi commercialisti in materia di SOS (antiriciclaggio) 

Effettuazione operazione ai fini IVA 

Conferimenti in una spa 

 
 

 
 


